

今年10月3日，中國人民大學將迎來80周年校慶。不久前，全國政協委員、原新聞出版總署副署長、中國新聞文化促進會理事長李東東應邀撰寫《人民大學賦》，禮讚人大精神，共賀八秩春秋。近日，香港文匯報對李東東進行了獨家專訪。在交談過程中，李東東「繼承家學，發揚紅色新聞傳統；謳歌盛世，堅持辭賦創作不輟」的詩意人生，生動地展現在我們面前。

香港文匯報·人民政協專刊記者 張寶峰、凱雷 北京報道

人大迎八十校慶 賦詩書同賀

全國政協委員李東東的辭賦人生

作為全國政協新聞出版界委員、文史和學習委員會委員，李東東始終持續關注新聞出版和文化教育發展，積極建言獻策；而詞賦創作是她的一項特色，多年來成為她表達關切、抒發情感的一種文化方式。

一支纖筆，胸懷社稷民生

李東東最為人熟知的身份是原新聞出版總署副署長，一名敢於擔當、善謀實幹、銳意進取的女性官員。然而，熟悉李東東的人也都知道，她還是一位堅持用宏闊的視角、精美的文字與細膩的情感書寫古今的女作家、散文和辭賦作家。特別是其賦作，題材廣闊，師古不泥，被當代新聞文化大家范敬宜譽為：「不躡前蹤，獨闢蹊徑，敢以一支纖筆，試為扛鼎之作，論史則上下千年，敘事則縱橫萬里，旁搜遠紹，窮幽極微。」

李東東的寫賦之路始於在地方黨委的工作經歷，在張家界和寧夏工作時，先後創作了《張家界賦》和《寧夏賦》。後應地方、軍隊及有關部門之邀，撰寫了《北戴河賦》、《八一賦》、《協和賦》、《廉潔奧運賦》、《北斗賦》、《軍事外交賦》、《嫦娥賦》、《鐵道兵賦》、《故宮人頌》等不同領域的賦作，「舊瓶」裝「新酒」，緊扣主旋律。值得一提的是，她創作的《中共中央黨校小賦》、《國家行政學院小賦》、《社科院研究生院賦》、《清華賦》、《國家開放大學賦》，直至如今的《人民大學賦》，成為一系列吟誦中國優秀高等學府華美賦作。

以出版中國傳統文化專著聞名海內外的中華書局，於2013年和2014年先後出版了李東東撰文、多位書法大家書寫的《賦心墨韻》和《賦心墨韻·教育篇》，評價李東東所作之賦「天地四方能辭，往古來今可賦。不獨其義蘊深厚，氣勢鏗鏘，辭章瑰麗，文采飛揚，更寄託著實現中華民族文化復興的夢想。」

國學大家袁行霈先生認為，李東東的賦作「胸懷社稷，情繫民生，其心拳拳，其文切切，無靡麗之辭，有儒雅之風，去意浮之患，求旨深之境，誠可謂得賦心者也。」

賦心墨韻，禮讚人大精神

即將迎來80周年校慶的人民大學，是中國共產黨創辦的新中國第一所新型正規大學。其前身陝北公學在抗日戰爭的烽火硝煙中誕生，歷經華北聯合大學、華北大學一路走來，形成了「人民共和國建設者的搖籃」、人文社會科學高等教育的重鎮和馬克思主義教學與研究的高地三個辦學特色，被譽為我國人文社會科學高等教育的一面旗幟。

八十載風雨歷程，八十年輝煌往事。李東東懷著禮讚之心，為人民大學寫賦，與人民大學領導、專家學者多次溝通交流，認真了解校史，詳細查證資料，精心謀篇佈局，反覆鍛字煉句，以煌煌之文，飽蘸濃情，回溯歷史，遙寄未來——賦作九百六十二字，凡七段，以歷史發展為脈絡，描述了陝北公學在延安的創立，華北聯大和華北大學的啟後辦學，中國人民大學的創辦，「文革」停辦與十年浩劫後的復校，以及新的歷史階段努力創辦「人民滿意，世界一流」的高等學府。

李東東表示，與自己其他作品相比，《人民大學賦》涉及歷史背景更加宏闊，文史資料更加浩繁，所以自己也傾注了更多的心血與筆力。中國人民大學黨委書記靳諾在討論交流中表示：「《人民大學賦》給我的總體感受是非常有氣勢、有文采，人民大學80年的過往需要提振，振奮能量。古賦新做，其實不易，不是為古而古、為文而文。在研讀和梳理校史的基礎上，賦作使人耳目一新，既不完全古，又不過於現代。」他並提出多處修改建議；人民大學黨委副書記鄭水泉也表示，《人民大學賦》以賦體的手法再現了人民大學波瀾壯闊的校史和慨然擔當的使命，它不僅對人大歷史是一個全新形式的記述，更將激勵人大在未來再創輝煌。

全國政協委員、著名書法家盧中南執筆揮毫，書寫了《人民大學賦》。這個經過書法再創作的「文墨雙璧」最終作品，將被中國人民大學珍藏。

人物簡介

李東東，女，漢族，籍貫河北徐水，生於北京。

- 中國社會科學院研究生院新聞專業畢業，法學碩士，高級編輯，全國政協第十一屆、十二屆委員會委員，中國新聞文化促進會理事長，中國作家協會會員。
- 歷任經濟日報社總編室副主任、特刊部主任，湖南省張家界市委副書記，國家體改委副秘書長，中國改革報社社長兼總編輯，寧夏自治區黨委常委、宣傳部長，新聞出版總署黨組成員、副署長。
- 先後撰寫了《張家界賦》、《寧夏賦》、《中共中央黨校小賦》、《北戴河賦》、《八一賦》、《清華賦》、《軍事外交賦》、《故宮人頌》等辭賦，在社會上廣為傳頌，有相當的社會知名度與美譽度。



2015年3月10日，全國政協十二屆三次會議，全國政協委員李東東代表新聞出版界作大會發言。受訪者供圖

人民大學賦 ——為中國人民大學成立八十周年作

李東東

2017年10月3日，中國人民大學將迎來建校80周年。人民大學是中國共產黨創辦的新中國第一所新型正規大學，從陝北公學、華北聯合大學、華北大學一路走來，形成了「人民共和國建設者」的搖籃、人文社會科學高等教育的重鎮和馬克思主義教學與研究的高地三大辦學特色，被譽為「我國人文社會科學高等教育領域的一面旗幟」。立學為民，治學報國；資政育人，不忘初心；桃李天下，碩果卓然。丁酉雞年，聞雞起舞，孜孜砥礪前行，謹撰賦文禮讚人大精神，並賀中國人民大學八十華誕。

歲逢丁酉，時維夏仲。仰蒼蒼，東烏西兔，日月升恒；俯嚮壤，南疆北地，風起雲湧。中國人民大學欣逢華誕，煌煌矣八十載征程，無邊勝迹，曠古豪情。

嘗憶強虜侵掠，世紀滄桑；忍顧生靈塗炭，華夏枯榮。歲次辛未，遼東泣血；歲次丁丑，盧溝蒙塵。華北之大，難容一張書桌；洛川會議，高擎十大綱領。赤縣神州，獵獵四方風勁；寶塔延水，莽莽八面津通。伴九曲黃河，引萬翠瓊彥，清涼山下設岸，陝北公學肇創。投筆從戎，書生效忠報國；集螢映雪，青春寄圖存救亡。先生五十，明道解惑；後學六千，臥薪枕戈。一燈如豆，百川在胸，勢成燎原星火；亦學亦兵，亦教亦耕，造就革命先鋒。松柏翠，山丹紅，中國不會亡，因為有陝公。

千回百轉，奮楫十載，遊擊辦學，馬背馳

聘。華北聯大砥柱中流，師生戮力家國干城。三個法寶，統帥殷殷教誨；一面錦旗，勇士浩浩出征。畢業赴戎馬，戰鬥上前線，燈火萬家憂樂，肝膽一腔忠誠。餐風宿草，成就英雄事業；飲露披霜，抒寫歷史奇蹟。丁亥孟秋，華北大學蠶屹燕趙，繼主臬，孕新學，四部兩院育骨幹，二萬學子歌大風。民族希望，河山坯治龍虎；社稷擔當，歲月樛沐崢嶸。

發軔延安，輾轉敵後，築基正定，趕考北平。歲次己丑，序屬季春，柳嫩花繁，水碧山青。暮消殘雪而西峰黛，朝迎旭日而東方紅。杏壇再設，建人民大學，出之以宏旨；層樓又上，辦建國教育，成之以使命。青甃朱門，鐵獅子雄踞風雨；平疇闊野，雙榆樹吐綻陰晴。設八系，設研修，設專修，設函授；有良師，有賢才，有英模，有農工。新

中國，新大學，立學為民，治學報國，煥彩人文霞蔚，聚力風氣雲凝。

一夕夕零，「文革」內亂，斯文不堪回首；八百鴻儒，余江擊楫，赤子猶存壯心。戊午華年，雲銷雨霽，貞下起元，回枯為榮。故地新篇，絳帳復開非復原；劫後重聚，光陰惜寸又惜分。同門切磋琢磨，蘭台研精靜慮，才俊學子爭朝夕；真理標準討論，東風滿眼春來，傑出校友建茂功。十五系，六研所，芝蘭齊芳，德馨雙菁。焚膏晷刻為索真知，申旦達夕以求修能。四座秉燭，燁燁咫尺書齋；三更聞雞，朗朗千畝學庭。

放歌新世紀，孜孜復孜孜；極目新邦途，行行重行行。大樓大師，望西山而文脈綿亘；大學大道，處中關而鬧中取靜。玉章路，接天壯志，廣續憂樂襟懷，鍛鑄國民表率；明德樓，映日魂膽，嚴規體用精要，砥礪社會棟樑。百家廊，簷飛七曜，柱立八荒，凝古今正氣，匯中外學術；一勺池，氣吞三江，文澤五湖，做津樑學閥，撰海嶽文章。誓誓授業黃髻，目覽手披，窗窗翰墨；先學提攜後生，心移神注，滿園清芬。玉蘭飛白，銀杏燦黃，環簇校訓石之巍然——實事求是，四字頂天立地，一語貫古通今。

八秩春秋易逝，不忘初心來路。窯洞出馬列，實踐求真知。與祖國同生，偕中華圓夢。斯校也，書聲伴炮聲與學，絃歌和凱歌傳承。斯學也，理論與實際齊輝，資政育人並閱。登高臨遠，飽水模山，催發桃李萬樹；人民滿意，世界一流，敢攀教育巔峰。

李東東撰 盧中南書

